

# Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

№ П9/ХХХУП

Секретариату ЦК КПСС; т. Козлову.

Выписка из протокола № 9 заседания Президиума ЦК КПСС  
от 28 декабря 1961 года

о 90-летии со дня рождения Н.А.Скрыпника.

Поручить Секретариату ЦК рассмотреть письмо т.т. Стасовой, Петрова, Карпинского, Руденко, Терехова, Гопнера, Снегова от 30 ноября 1961 г., имея в виду отметить 90-летие со дня рождения Н.А. Скрыпника.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

9-НК  
ВВ

Секретарь  
22.12.62

Подлежит возврату  
в ЦК КПСС  
(Общий отдел, 1-й сектор)  
№ П2179

Разослано членам Президиума  
ЦК КПСС и кандидатам в члены  
Президиума ЦК КПСС

ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК КПСС

товарищу ХРУЩЕВУ Никите Сергеевичу

Дорогой Никита Сергеевич!

25 января 1962г. исполняется 90 лет со дня рождения одного из старейших большевиков "искровца" - ленинца Николая Алексеевича Скрыпника.

Вступив в партию в 1897г. и вскоре примкнув к ленинскому крылу, он никогда от ленинских позиций не отходил. Профессиональный революционер, кадровый партийный работник, он уже был делегатом III съезда РСДРП. За период двадцатилетней подпольной деятельности он состоял членом Питерского, Екатеринбургского, Киевского, Одесского, Самарского, Екатеринославского, Саратовского, Царицынского, Минского комитетов партии большевиков. 8 раз при царизме арестовывался. Отбывал ссылку в Туруханске и Якутии. За участие в подготовке вооруженного восстания в Риге в 1905 году заочно приговорен к смертной казни. В 13-14 г.г. работал в "Правде", в 14 году - редактором.

На шестом съезде партии избран в ЦК РСДРП. В октябрьские дни один из активных организаторов восстания - член Военно-Революционного Комитета в Петрограде.

По предложению Ленина был командирован на Украину. Первый председатель Советского правительства Украины. После оккупации немцами Украины в 1918г. - один из основателей компартии Украины, председатель оргбюро по созыву I съезда КПУ. Участник всех съездов КПУ; с 1920 по 1933 г.г. член ЦК Украины, избирался в политбюро. В ЦК ВКП избран на 12-м,

- 2 -

13-м, 14-м, 15-м и 16-м съездах ВКП. Делегат I, II, III, IV и VI конгрессов Коминтерна. На шестом конгрессе избран в исполнком ИККИ.

Всегда вел активную борьбу за ленинскую линию. Дважды он активно выступал против Сталина - на мартовском совещании в 1917г. об отношении к Временному правительству и на 6-м съезде о явке Ленина на буржуазный суд. В обоих случаях прав был Скрыпник. В 1932 году широко отмечалось 60-летие Н.А.Скрыпника. В печати было опубликовано приветствие от ЦК ВКП.

В 1933 г. были арестованы несколько работников Наркомпроса, после чего началась травля Скрыпника, и он покончил самоубийством. Но даже и после этого в сообщении ЦК ВКП говорилось лишь о том, что он - жертва националистов, которые вошли к нему в доверие. И только позже стали усиливать обвинения по его адресу вплоть до того, что в 1937 г. в печати о нем иногда говорилось как о враге.

Мы знаем Николая Алексеевича Скрыпника, как беззаветного преданного ленинца, у которого, конечно, за долгую партийную жизнь могли быть отдельные непринципиальные ошибки, которые не могут умалять его, как крупного деятеля большевистской партии.

Арестованные в свое время работники Наркомпроса и об'явленные шпионами, сейчас реабилитированы, а имя Скрыпника до сих пор под запретом. Главлит его вычеркивает из статей, труды его в закрытом фонде. Сейчас совершенно ясно, что он был затравлен фактом ареста шпионов в его аппарате, как теперь выяснилось, мнимых.

Надо вернуть это имя большевика-ленинца в арсенал партии. Не следует давать петлюровцам и украинской националистической эмиграции козырять его именем. Его юбилей наиболее удобный для этого повод.

Нам кажется, что следует отметить 90-летие Н.А.Скрыпника в центральной и украинской печати, провести собрания, издать его биографию и избранные его произведения, а также

присвоить его имя учебным заведениям или другим культурным учреждениям (на Украине, на родине, в институте, где он учился). Учитывая, что он был вице-президентом Украинской Академии, где он вел острую борьбу с националистической группой Грушевского, надо, видимо, провести и там собрание и вывесить его портрет.

Это будет не только справедливое восстановление имени старого большевика-ленинца, но и полезное для партии дело в борьбе с врагами.

Е.Стасова  
Ф.Петров  
В.Карпинский  
А.Руденко  
Р.Терехов  
С.Гопнер  
А.Снегов

30-ак  
27.XII.61г.

В ЦК КПСС

Убедительно просим Вас как можно скорее передать Никите Сергеевичу эту записку, поскольку приближается дата рождения Н.А.Скрыпника.

Авторы записки



30-п  
БВ